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Sehr geshriter Hepre Piech, ; St

Zur Zeit sind Sie durch die Verhandlungen mit Opel sicherlich
sehr beschiaftial. ; ‘ s

- Pa dedoch bald dis Verhandlupngen im Bszug auf die neus
‘Arbeitszeitregelung aufgenommen werden lisgen mir bhierzu
faloende Punkie am Herzen (Fiv die ich higr keinen rechten Ansprechpartner
finde, da dies keing Verbesserunasvorschlige im Sinne der Betriebsver-
einbarung sind und ich bereits 1991 eine Ausarbeitung iwm Bezug auf die
Freischichtenregelunyg in der die VW-AG Jihrlich dber 100 Mio DM
hitte einsparen kfinnen ohne jemanden zu benachteiligen den :
 Tarifpartnern in Kassel vorgelegt hatte ohne je eine Nachricht zu bekommen.

Punkt 1
Angleichuna der Pausenregelung an die B8-Stundenwoche

Durch Edinfihvung der Arbeitszeitverckirzung bisg hin zur 38-Stundenwoche

treErreime THgldchie ArbeitéseitverRivzung von & bHlunde = TL,0 & ein.

An den Pausen und Ervholzeiten wurde jedoch nichts verdndert,

~Lch gt&he auf dem Standpunkt wenn der Arbeiltgeber schon den Lohnausgleich
i nichtgeleistete Stunden zahlt, so0 sellte dooch fir diese

nichtgeleistetefeit nicht auch noch Pausenzeit gewidhrit werden, : -

Fine Angleichung/Kirzung der Pausenzeiten um 12,5 % wirde etws 11 Minuten
Bochicht ausmachen. :

Boheo: Cim Leistungslohy?
Twm 2=Schichtrylbmus von 88 Min., auf 77 Min,

Tm S-Schichtrythmus von 8B4 Min., auf 73 Min.
E b | Minut@n'i 2,000 WA (Stand Q?.?B)'x'ﬁﬁo Arbaitatagé bei durchschn,

Personalkosten von M &5 ,~ je Sltunde graibt eine Einsparunyg von

ca, M 1460 Millionen 7 Jahr.

Punkt 2
Angleichung der TiHtigkeiten Anlagentihrer/Instandhalier,
Beispiel Getriebemontage BEO (012

“Tﬁtigkeitx dnlagenberaitachaft sicherstellen

~ 7 & \ : ~
Anlagensthvrungen beseitigen, gegebenedfalls Nacharvbeit bed NID Moentage aaf
der Rep,-Strecke (nicht Taktgebunden), Material bestellen und der Anlage
in Bereits beladenen Behilitern zufidhren,

Keine Taktaebundene Arvbeilt, kedine Akovdarbeit s kaum dirvekter Kontalkt
am Produkt, - i ;
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Personal ist Ausgebildet und wird entlohnt wie die Facharbeiter

Lohngruppen i, K, L

Dieses Personal wird jedoch dw Leistungslobhn gefihrt ek
3 Pausen wmit zusammen 88 Schicht, g

Diese missten jedoch als Zeitlfihner gefibrt werden d. h,
1 Pause mit 30 Minuten / Schicht, :

Rechnung:

Anteil Anlagenfibrer/Instandhalter in der Ereditzeil Montagé Getriebs 0132

= 12,8686 Min,
Bai 70 % Ausnutzung der Montagelinie werden 220 Getriebe montiert.

ii

fntedl Anlagenfuhrﬁr/lnﬁtmndhalter 23,4 WA bei 394 Min, Arbeitszeit.

éle Zeitlﬁhn@r wire dieser Anteil = 20,6 WA bedi 450 Min, Arbeitsreit,

Dies bedeutet Reduzierung der Kreditzeil om 2 Min, pro Getriebe 013

oder 9 WA / Tag Lohn di-b = ca. DM 1 Million / Jahr

Dies nur allein bei der Montage B 80 Getriebe.

Punkt 3
Dies wire die korrekte Abrechnung der Freischichten,

In Kurzfassung:

Bed Krankheit der Mitarbeiter wird die TéHgliche Mehrarbedt wvon z.Z1, 48

Min{die spiter als Freischicht gewdihrt wird}) nicht erbracht,

Die VW-AG gewihrt dedoech trotz nicht erbrachter Mehravbeit deren Abgeltung
i Form der Fraischiocht, ¥ >

‘Ohendrein ist die Regelung ungerscht, da der Mitarbeiter der wihrend der

Freischicht krank.i§¥ ainsn Tag abg@zugén bakommt, und der W der
asusserhalb seiner Freischicht krank dst nicht.

e R0 % d@f»Kﬁankheitﬁtage falleﬁ_aiﬁq nicht auf Fredschichten,
Réchhung:

Béi LS Kran#hait/uerkétvm 1 Tagé'hiervon QO % = ua>10 Tage / Jahr
iO‘Tagalx R A S L B Vm 480 Min., = 1 Tag

BievUUmAG.gﬁwﬁhrt also im Schnitt jedem Wa im 3-Schichitryihmus zu
Unpecht 1 Tag Freischicht devr wesgen Krankbheit nicht leistet wurde.







